

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros 3 :: Teléfono 12.542

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 10 de abril de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.255

## La Conferencia Naval

Se cree conveniente el aplazar las negociaciones

LONDRES.—En los círculos italianos de la Conferencia naval se estima que la posibilidad de llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en aquella se encuentra ya casi descartada, y la opinión general es que sería más conveniente proceder al aplazamiento de las negociaciones, con objeto de dar tiempo a que Francia e Italia pudieran resolver sus divergencias.

Comentarios a la intransigencia italiana

PARIS.—«Le Temps», ocupándose de la posibilidad de llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en la Conferencia naval, escribe que la buena voluntad general no es suficiente para hacer desaparecer el obstáculo que suponen las pretensiones italianas de paridad naval con Francia.

«Cuando el Gobierno de un gran país—agrega el periódico—ha adoptado una actitud intransigente; cuando la imaginación de un gran pueblo ha sido sistemáticamente excitada durante algún tiempo en favor de una ilusión de amor propio, es muy difícil donar esa actitud y confesar su error.»

Una sesión que puede ser definitiva

LONDRES.—En el curso de las conversaciones que, como se sabe, han continuado para ver si era posible llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en la Conferencia naval, parece que las cosas no han avanzado mucho.

Mañana será, probablemente, una fecha importante para la Conferencia. El señor Grandi, primer delegado italiano y ministro de Negocios extranjeros de su país, muy mejorado de su indisposición, es casi seguro que tome parte personalmente en las conversaciones que celebrarán los jefes de las diferentes Delegaciones.

Los razonamientos de Francia

LONDRES.—En la conferencia que han celebrado el ministro de Marina francés, Dumesnil, y el primer lord del Almirantazgo, Alexandre, se han ocupado extensamente de las necesidades navales de Francia en comparación con las de Italia.

Dumesnil dijo que la flota francesa debe acudir, en el orden de la defensa nacional, a obligaciones más considerables que las de Italia, pues tiene precisión de actuar, no solamente en el Mediterráneo y en el Atlántico, sino también en sus colonias. No puede, pues, aceptar Francia la igualdad naval con Italia, y reclama, en su consecuencia, de una manera irreductible la diferencia oficiosamente fijada ya, o sea que sean atribuidas a Francia 240.000 toneladas, indispensables para las atenciones navales francesas.

Si el principio de este margen fuera aceptado, Francia se entendería con Italia por medio de un acuerdo relativo a las construcciones navales durante un periodo de cinco años.

## Maniobras militares en Carabanchel

CURSO PARA CAPITANES

Se verificaron en el campo de maniobras de Carabanchel, en lugar próximo a la Venta de la Rubia y polígono de Retamares, unas prácticas organizadas por la sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro con motivo de la celebración del curso para capitanes de Infantería próximos al ascenso.

A las nueve y media se encontraban en el lugar designado el director de la Escuela, general Villar, coroneles de las secciones de Infantería, Caballería y Artillería, respectivamente, coroneles de los regimientos de Infantería de la guarnición, jefes y oficiales de la Escuela y capitanes que asisten al curso. Momentos después llegaron al campo el capitán general de la región, el gobernador militar y el jefe superior de Aeronáutica.

Minutos antes de las diez llegó al campamento en automóvil el Rey, acompa-

ñado del presidente del Consejo de ministros, jefe de su Cuartel Militar y el ayudante de órdenes, coronel Calderón. El Monarca revistó a los capitanes asistentes al curso, que formaban en ala, divididos en varios grupos, y seguidamente, el coronel señor Abriat, ante el plano, desarrolló una importante conferencia acerca del ejercicio; a continuación dio comienzo el desarrollo de las proyectadas maniobras, que consistieron en un ejercicio de combate ofensivo de batallón, con intervención de todos los elementos de fuego y la cooperación de los carros ligeros de combate. Las tropas que tomaban parte eran una compañía de fusiles y otra de ametralladoras del regimiento Inmemorial del Rey y dos secciones de carros de combate.

La primera parte del ejercicio fué la relativa a la marcha de aproximación y

toma de contacto que fué efectuada con cartuchos de salva. Terminada esta fase, el coronel señor Abriat hizo el juicio crítico ante el plano. La segunda fase del ejercicio consistió en el ataque a una posición enemiga constituida por una alambrada de 50 metros a igual distancia delante de un movimiento de tierras. Esta fase del ejercicio se llevó a cabo con fuego efectivo, interviniendo los morteros y cañón de Infantería de la Escuela de Tiro, protegiendo el avance de los carros de asalto columnas de humo. Terminado el ejercicio las tropas desfilaron ante el Rey, que conversó con algunos jefes y oficiales.

Después, el coronel de la Escuela de Tiro, don Miguel Abriat, invitó a la Prensa a visitar todas las dependencias, dio muy interesantes explicaciones y obsequiólos con un «dunch».

## La depuración del Censo

La mitad del Censo dictatorial de Barcelona es falso.—Se pide la derogación de las modificaciones electorales de la Dictadura

Copiamos de nuestro querido colega «El Sol»:

«Parece que al fin el Gobierno ordenará la confección de un nuevo Censo con plazos abreviados, trabajo mucho más sencillo y rápido que la normal rectificación, que consumiría el tiempo hasta fines de noviembre y sería además muy difícil por las malas condiciones en que lo han dejado los manejos de la Unión Patriótica.

Como es sabido, los secretarios de los partidos políticos de Barcelona, reunidos para examinar el Censo actual, quedaron horrorizados de las innumerables falsedades que contiene. «Adolece de todos los vicios de nulidad que puedan concurrir en un documento público», dicen las conclusiones que dichos secretarios redactaron y firmaron. Dej 40 al 50 por 100 de los electores de Barcelona, o sea unos cien mil electores, son falsos, y la rectificación es enteramente imposible. Son falsos porque la casi totalidad de los ciudadanos, convencidos de la inutilidad del Censo de la Dictadura, no se preocuparon de ver las listas para rectificarlas, si había lugar, porque son numerosísimos los nombres desconocidos—seguramente porque son supuestos—, porque no fueron eliminados los difuntos ni los que cambiaron de residencia, porque no fueron incluidos los nuevamente afeccionados en la ciudad, etcétera.

Convencidos de la inutilidad del Censo en vigor y de la imposibilidad de rectificarlo con fruto, delegaron en don Fernando Agulló para que presentase en Madrid una instancia en la cual, poniendo de manifiesto «todos los vicios de nulidad que puedan concurrir en un documento público», se pidiese la formación de un Censo nuevo con trámites rápidos.

La Junta Central del Censo, noticiosa de este proyecto, iba a llevar la atención del Gobierno a él, cuando recibió una comunicación del presidente del Consejo en que le pedía su parecer. Después de examinar el caso, la Junta Central ha dictaminado que

«después de una amplia discusión sobre todos los extremos contenidos en el mismo (en el documento de los secretarios barceloneses), coincidentes con las impresiones cambiadas con anterioridad por la Junta, ésta estima de su deber informar a V. E., para su conocimiento y el del Gobierno que tan dignamente preside, que, desde luego es atendible, por los motivos fundamentales de fidelidad y autenticidad en que se apoya, la petición formulada en la instancia acerca de la renovación total del Censo electoral, con señalamiento, a tal fin, de los plazos más breves posibles para la mayor rapidez en las operaciones que su ejecución exige, entendiéndose, sin embargo, necesario que se amplien algunos de los señalados en dicha solicitud por estar calculados con evidente insuficiencia.

Por la indudable trascendental impor-

tancia que encierra, ha acordado la Junta someter respetuosamente a la ilustrada atención del Gobierno de Su Majestad por el digno conducto de V. E. la conveniencia de restablecer en toda su integridad y pureza la vigencia de la ley electoral votada por las Cortes y sancionada por la Corona en 8 de agosto de 1907, prescindiéndose, por lo tanto, de las sustanciales modificaciones introducidas en la misma, de la concesión del voto a las mujeres y a los mayores de veintitrés y menores de veinticinco años, por el Estatuto municipal, con lo que además se facilitaría grandemente la rápida formación de un nuevo Censo electoral.

Asimismo ha acordado la Junta proponer a V. E. la supresión, para el acto de la elección, de la cabina que establece el artículo 57 del citado Estatuto municipal, por considerar que el mal uso de la misma pudiera ser un medio de entorpecer la emisión del voto de los electores.

Y respecto a las otras propuestas de la solicitud objeto de este informe, consistentes en el aumento a 700 del número de electores en cada Sección y la creación de un «carnet» de identidad para los mismos, la Junta es de opinión que, aun siendo dignas de ser tenidas en cuenta, las circunstancias no aconsejan atenderlas por ahora.»

Un alto funcionario de Estadística ha ido a Barcelona para examinar el Censo tachado de falsedad, y parece que sus impresiones coinciden con las de los secretarios.

Seguramente no se hará esperar mucho tiempo la resolución del Gobierno, favorable a la formación de un Censo nuevo.

## DE MUSICA

Quarteto Aguilar

A su regreso de Norteamérica, donde tan grandiosos éxitos han obtenido, celebrará un único recital el próximo sábado 12, a las seis y media de la tarde, en la Comedia. Programa: Preludio, Croft; Sonata, Albéniz; Fuga, Zarabanda, Polonesa, Badinerie, Bach; Judaica, Pedrel; Evocación, Gilardi; Sueño infantil, Danza árabe, Mondino; Orgía, Turina; El Pescador, Falla; Danza de la Pastora y de la Gitana, Halffter.

## Para los ancianos

El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, en sesión celebrada bajo la presidencia del ministro de Trabajo, ha acordado la aplicación anual del fondo de bonificaciones extraordinarias procedentes del recargo sobre las herencias lejanas a una bonificación de 400 pesetas por una vez a todos los que estando afiliados al régimen obligatorio de retiro obrero en 1929 hayan cumplido los sesenta y cinco años durante el mismo año.

Por este acuerdo se podrá mejorar en 1930 la situación de más de diez mil ancianos trabajadores sin merma alguna del capital dedicado reglamentariamente a la constitución de las pensiones en el régimen legal de retiro obrero obligatorio.

## Los periodistas extranjeros en Madrid

EN LA CONCEPCION

En la iglesia de la Concepción esperaban a los ilustres visitantes, el marqués de Luca de Tena, su tío don Fernando, don Luis Soler, y otros familiares y amigos. Después de la presentación de los periodistas extranjeros y de rezar las preces de ritual ante la tumba del insigne periodista.

Allí, el presidente de la Asociación dijo que, en un templo, no había lugar para expansiones oratorias; sin embargo, no era posible el silencio al visitar la tumba del hombre, base del moderno periodismo nacional.

Debemos todos rendir públicamente al glorioso muerto el tributo de admiración que se merece.

No hace un año de la muerte de ese hombre cumbre del periodismo español, sobre todo, bueno, efusivo, diestro y perspicaz, cualidades que le sirvieron para formar un periódico ejemplo a la Prensa de América española y de Europa.

Aunque las lágrimas nublen mis ojos en mi corazón está claro, diáfano y fuerte el sentimiento de amistad que con Lu-

nuevo los representantes americanos e invitados su tarea recorriendo las redacciones de algunos colegas, dejando tarjeta en algunos de ellos.

EN LA HEMEROTECA

A las cinco llegaron los ilustres visitantes al edificio municipal que en la Plaza de Mayor ocupa la Hemeroteca Municipal, donde fueron recibidos por el señor Machado, archivero del Ayuntamiento, y por el señor Araujo, director de la Hemeroteca. Después de una detenida visita, durante la cual hicieron unánimes elogios de la instalación, y de la que se fueron todos muy complacidos, se trasladaron los periodistas a la Casa de la Villa, donde se verificó la

RECEPCION MUNICIPAL

Los amplios salones de la Casa Ayuntamiento resplandecían de luz, y estaban llenos de distinguido público, al que prestaba singular animación la hermosura de distinguidas y preciosas damas y bellas señoritas de la buena sociedad y parientes de los ediles madrileños.

El señor Francos Rodríguez hizo la presentación de los periodistas, a los que



CASA DE LA PRENSA.—BIBLIOTECA

ca de Tena me unió, y que hará peregrino su recuerdo.»

El representante de Costa Rica, en nombre de todos sus compañeros de América, dijo que este homenaje rendido a la figura tan destacada en el periodismo debía extenderse a todos los periodistas arrebatados ya por la muerte.

«El insigne Luca de Tena—dijo—es ejemplo para los periodistas del mundo por su voluntad de hierro y también por su bondad sin límites, porque, cuidándose de todos, fundó la Casa de Nazareth, admirable institución, digna de ser imitada.»

El marqués de Luca de Tena, altamente emocionado dió las gracias añadiendo: «Como creyente considero que mi padre nos ve en este momento y agradece lo que hacéis en su recuerdo.

No hace un año que dejamos aquí su cuerpo, y al día siguiente apareció en los periódicos la esquela por él redactada, en la que sólo se leía: «Torcuato Luca de Tena y Alvarez Osorio, periodista», porque eso fué: periodista de corazón.»

Sobre el féretro fueron depositadas las coronas y un hermoso ramo de flores naturales de don Jaime Tur, presidente de la Asociación de la Prensa de Melilla.

EN LA FABRICA DE TAPICES

Desde la Concepción se trasladaron los periodistas a la Real Fábrica de Tapices, donde su director, don Livinio Stuyek les guió a través de las distintas dependencias de la fábrica, deteniéndose en la restauración de viejos tapices, en donde contemplaron unos hermosos tapices de la Diputación de Madrid, completamente destruidos y que en breve quedarán restaurados.

Los visitantes, que firmaron en el álbum de la fábrica, fueron obsequiados con un «dunch» antes de abandonar el edificio.

EN EL PANTEON DE HOMBRES ILUSTRES

Antes de regresar al hotel en que se hospedaban visitaron los periodistas el Panteón de Hombres Ilustres, deteniéndose antes las tumbas de Prim, Cánovas, Canejas y Dato.

A las tres de la tarde emprendieron de

dió la bienvenida el alcalde en nombre del pueblo, contestando el representante de la Prensa de Honduras don Antonio Ochoa Aesdutara con elocuentes frases.

En el patio de cristales, profusamente adornado, la banda municipal interpretó el siguiente programa:

Primero: Rubores (pasodoble), Marquina. Segundo: En el Pirineo (escena al amanecer), Larregla. Tercero: Introducción y número 4 de La Venta de Don Quijote, Chapí. Cuarto: Pavana, Faure. Quinto: Selección de la zarzuela El Caserío, Guridi.

La labor de los ilustres maestros fué premiada con nutridos aplausos, y a continuación se sirvió a los asistentes un espléndido «dunch».

EN LA ASOCIACION

A las ocho se verificó una nueva reunión en el domicilio social para hacer entrega al secretario general señor Palacio Valdés de una placa de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, nombrándole secretario honorario, y otro nombrando socio honorario al periodista madrileño don Enrique Santos Díaz, haciendo el ofrecimiento en nombre de la misma.

En breves frases dió éste las gracias por la distinción, lamentando que la rigidez del reglamento no le permitía ser socio. Hizo lo mismo el señor Palacio Valdés y cerró los discursos el presidente señor Francos Rodríguez, quien entonó un canto a la obra de aproximación del periodismo y se mostró satisfecho por haber conseguido su anhelo que culminó en la inauguración del edificio, y terminó haciendo entrega de las placas, hermosas obras de los talleres cibarreses y casomanes, a los homenajeados.

Las elocuentes frases del ilustre maestro fueron acogidas con aplausos que pusieron glorioso remate al acto.

EL BANQUETE EN EL PALACE HOTEL

A las diez y media la amplia rotonda del Palace Hotel resplandecía con el brillo de las albas pecheras que reflejaban la luz que iluminaba el surtoso recinto.

Minutos después, los comensales ocupaban sus puestos, sentándose en la me-

## Casa Real

### El conde de Romanones, en Palacio

Su Majestad el Rey, acompañado del jefe de su Casa Militar, barón de Casa Davalillo, marchó al campamento de Carabanchel. A la una menos cuarto llegó de regreso a Palacio, entrando en el Alcázar por la llamada «puerta incógnita».

Momentos antes había acudido a Palacio el conde de Romanones. El ex presidente del Consejo fué recibido por Su Majestad inmediatamente después de la llegada del soberano. La entrevista duró poco más de media hora. Al salir al zaguán, los informadores rodearon al conde de Romanones, y éste, deteniéndose ante ellos, exclamó:

—Salud, señores. ¡Cuánto lípiz veo! Hace seis años largos que no venía a saludar a Su Majestad el Rey, pero ya han pasado motivos suficientes para justificar la visita. La Dictadura terminó por un acto de la voluntad del Rey; el Gobierno camina rápidamente hacia la legalidad; la obra de la Dictadura va deshaciéndose; los que fueron víctimas de ella, los perseguidos por la injusticia, van siendo reparados, ¡vamos!, reparados de las injusticias que se hicieron, y, sobre todo, ya se anuncia como cosa segura que en plazo no lejano el Rey irá a abrir las Cortes. Yo creo que éstos son motivos bastantes para que aque, que no dejó nunca de ser monárquico vuelva a Palacio a saludar a Su Majestad.

El conde de Romanones pronunció estas frases improvisadamente, pero despaesamente, para que los periodistas pudieran anotarlas bien. Al final, después de una pausa exclamó:

—En esto está todo. Creo que también está claro.

Un informador se preguntó:

—¿Tomará usted parte en algún acto público de fecha de las elecciones?

—Antes de las elecciones—contestó sonriendo—espero tomar parte en bastantes; pero de aquí a que tengan lugar habrá tiempo suficiente para preparar los discursos. Lo que sí haré en plazo no lejano es reunir a mis amigos de Madrid y provincias en la casa del Círculo Liberal, y, modestamente, los saludaré y les haré un pequeño discurso. Esto se verificará en el mes de mayo próximo. Desde luego, en ninguna otra clase de actos hablaré.

El conde de Romanones terminó su conversación con los periodistas aludiendo al cambio de personas que observaba en éstos.

—Ha cambiado el personal—dijo—en estos seis años. Veo por aquí gente más joven.

### El gobernador civil de Barcelona

Su Majestad recibió al gobernador civil de Barcelona, general Despujols, quien, vestido de uniforme, esperaba en Palacio desde las once de la mañana.

A las dos menos cuarto abandonó el Alcázar.

—He venido—dijo—a saludar a Su Majestad el Rey y darle gracias por mi ascenso a teniente general, recientemente firmado. Al mismo tiempo le he rogado que si tenía algún encargo para Su Alteza el infante D. Carlos lo transmitiría con muchísimo gusto.

En Barcelona todo está muy bien, perfectamente bien. El recibimiento que se tributó al infante D. Carlos ha sido de los más estusias que ustedes pueden figurarse.

Interrogado acerca de su regreso a Barcelona, el general Despujols anunció que marchará a la ciudad condal hoy por la mañana.

Estuvo en Palacio el gentilhomme don Alfonso Giralde-Borbón.

### En el Dispensario de la Cruz Roja

Su Majestad la Reina, con la infanta doña Beatriz, acompañó a la duquesa de Aosta en una visita que la egregia dama realizó al Dispensario de la Cruz Roja para conocer el benéfico establecimiento.

La visita fué muy detenida. Las Reales personas recorrieron las diferentes salas, vieron la «playa artificial» para niños y conversaron con muchos de los pobres que acuden al Dispensario, interesándose por su estado.

### El duque de Spotelo

Llegó a Madrid el hijo de la duquesa de Aosta, duque de Spotelo. Para recibirlo acudieron a la estación del Norte los infantes D. Jaime y D. Alfonso de Orleans y el encargado de Negocios de la Embajada de Italia con el alto personal.

Acompañado del infante D. Jaime, el duque de Spotelo trasladóse al Palacio Real, en cuyas habitaciones del duque de Génova quedó instalado, después de saludar a su egregia madre y a la Familia Real Española.

El duque de Spotelo ha venido acompañado por un secretario-ayudante. Aquí Su Majestad el Rey ha dispuesto que esté a sus órdenes su ayudante el capitán de fragata D. Alvaro Espinosa de los Monteros.

A las once y media de la mañana acudió a Palacio para cumplimentarle el vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica, general Suárez Inclán, que vestía de paisano, e hizo al salir las siguientes manifestaciones:

—He venido para saludar al duque de Spotelo, en nombre de la Real Sociedad Geográfica y ultimar con él algunas detalles de la conferencia que, invitado por dicho organismo, daré acerca de su excursión al Himalaya. La conferencia se celebrará mañana, viernes, a las seis y media, en el teatro Español.

También le he dado cuenta del acuerdo tomado por la Real Sociedad de nombrar al socio honorario, y hablé con él de la entrega, que hemos de hacerle, de la medalla y el diploma correspondientes.

Respecto a la fecha y forma en que se ha de efectuar dicha entrega, el Sr. Suárez Inclán dijo que nada se había acordado aún.

Para firmar en el álbum del duque de Spotelo y en el de la duquesa de Aosta acudieron a Palacio distinguidas personalidades científicas españolas y de la colonia italiana.

El duque, con el ayudante del Rey, señor Espinosa de los Monteros, y su secretario-ayudante, dió ayer tarde, a primera hora, un paseo en automóvil por la población. Como su egregia madre, ha visitado a todos los infantes que se encuentran en Madrid.

## Nota del señor Argüelles sobre la Caja Ferroviaria

El ministro de Hacienda ha facilitado una extensa nota sobre la Caja Ferroviaria. En ella considera este asunto el más grave de todos, no sólo por la magnitud de su presupuesto y dificultades para nutrirlo, sino por las incidencias de cualquier solución que se arbitre.

La Caja se nutre con recursos cedidos por el Tesoro, teniendo como principales ingresos, las emisiones de Deuda.

El sistema de emplear de Deuda del Estado a chorro continuo para pagar las obras de los contratistas lo estima deplorable. La Deuda debe emitirse siempre a cara descubierta, por suscripción pública, pero jamás entregar títulos para pagar en sustitución de los billetes de Banco. Así se evitecen las cotizaciones del crédito.

Respecto a la oportunidad de la construcción de los ferrocarriles dice que aunque se hallan en crisis en todo el mundo, no debemos discutirlo ahora, sino abordar la realidad. El ministro de Fomento asesorado técnicamente, determinará cuáles deberán suspenderse.

Aunque resulte preferible gastar dinero en territorio nacional a emplearlo en pólvora para proyectiles, no se debe arrastrar al país a la pendiente de la desvalorización de la moneda con ilusiones poéticas de gastos reproductivos.

La nota inserta a continuación el cuadro de liquidación de los presupuestos de la Caja Ferroviaria desde 1926 hasta 1929; se emitieron 1.300 millones de Deuda, habiéndose negociado hasta ahora 1.115. Según el presupuesto de 1930 precisará invertir 498 millones; pero como este presupuesto se ha hecho a base de hipoteca, teniendo que pagarse también las obligaciones pendientes del ejercicio anterior, resultará que el presupuesto de este año ascenderá a 797 millones de pesetas.

Para destacar la magnitud de esta cifra, recuerda, finalmente, la nota que el presupuesto total de la nación en 1900 ascendía a 905 millones de pesetas.

## Compañía Transatlántica Española

### EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

En el nuevo vapor «Marqués de Comillas». Diez y seis días de estancia en Nueva York con alojamiento en el Hotel Martinière.

Salida de Vigo (último puerto), el día 20 de junio.

Para informes y detalles en las Agencias de la Compañía Transatlántica.

ESTÉ NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Extranjero

### SE REANUDAN LAS RELACIONES ENTRE BOLIVIA Y EL PARAGUAY

WASHINGTON.—La Legación de Bolivia ha sido notificada por el ministerio de Negocios Extranjeros de que las relaciones diplomáticas entre Bolivia y Paraguay se reanudarán el día 1 de mayo, conforme al protocolo suplementario firmado en Montevideo.

De esta forma queda zanjada la cuestión del Chaco Boreal.

### DOS AÑOS DE PRISION AL GENERAL PANGALOS

ATENAS.—El Tribunal ha condenado al ex dictador, general Pangalos, a dos años de prisión, cinco años de privación de los derechos civiles y como accesoria, a la degradación militar.

El ex subsecretario del Interior, Vogopoulos ha sido condenado a dos años y medio de prisión y privación de los derechos civiles.

### MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL BRASIL

RIO DE JANEIRO.—Se han desmentido oficialmente los rumores circulados acerca de un movimiento revolucionario que se decía había estallado en el Estado de Parahyba.

Sin embargo, en los círculos de la oposición se ha dicho que el Gobierno ha tenido que hacer frente durante algún tiempo a un «casi conflicto armado» en el distrito de Princezal, situado en los límites de los Estados de Pernambuco y Parahyba.

Este movimiento se considera de carácter puramente local, aunque el Gobierno está dispuesto a enviar tropas si fuese necesario.

### ESTUDIO DEL CEREBRO DE LENIN

MOSCU.—El Gobierno soviético acaba de terminar la construcción de un instituto científico para estudiar el cerebro de Lenin. Durante los años 1925-26-27, el cerebro del dictador rojo se ha distribuido en partes microscópicas, las cuales, conservadas en parafina, se pondrán a la disposición de generaciones y de generaciones de sabios.

Hasta ahora el estudio de estos cortes microscópicos ha demostrado que ciertas células de la corteza cerebral de Lenin, y especialmente las llamadas «de asociación»; es decir, aquellas que funcionan para la comprobación rápida, para el pensamiento, para el sentido de la realidad, tenían un grandísimo desarrollo.

## Ayuntamiento

La Comisión Municipal Permanente celebró ayer su sesión semanal, que se prolongó desde las once y media hasta las dos y cuarto.

Después de larga discusión fué aprobado un decreto de la Alcaldía sobre el aplazamiento de la urbanización del paseo de Ronda, desde el Pacifico al Manzanares, hasta que se verifique el concurso de anteproyectos del Extrarradio, y una moción proponiendo se redacte el proyecto de construcción del Mercado de pescado junto al antiguo Matadero de vacas y se instruya expediente para habilitar el crédito necesario. Se acuerda también proceder al ensanche de la calle del Capitan Salazar, afluente de la de de Toledo y que sera una de las más importantes salidas del Mercado.

Se discute un dictamen sobre elección, en la Cámara de la Propiedad Urbana, de sus cinco representantes en la Comisión especial de Ensanche, y el señor Onís hace constar que, de los cinco elegidos, los dos únicos que reúnen las condiciones debidas deben cesar en un breve plazo. Se acuerda hacerlo así constar a la citada Cámara para que proceda a nueva elección.

Quedan sobre la mesa los dictámenes referentes a subasta de construcción y valoración de los terrenos del nuevo Parque de Mendigos, por existir un ofrecimiento de solares a 1,40 pesetas el pie, precio bastante inferior al primeramente calculado. Queda, asimismo, sobre la mesa una propuesta para designar una Comisión que estudie y redacte un régimen de Carta Municipal.

Al discutirse una proposición pidiendo se dejen sin efecto los nombramientos de hijos adoptivos y predilectos hechos desde 1924, se plantea un curioso y regocijante debate político. El señor Saborní comina al señor Cortés Munera a que, como reformista, defina si es monárquico o republicano. El aludido contesta:

—No puedo responder a esa pregunta. Mi ilustre jefe, el señor Melquiades Alvarez, hablará dentro de pocos días, y entonces podrá contestar. Como el señor Alvarez no ha dicho nada a este respecto, no me creo autorizado para decirlo. Además, es que no sé cómo piensa mi jefe. Sólo sé que, al constituirse el Ayuntamiento, le pregunté que en qué bancos me sentaba, y me respondió que en los de la izquierda. Y no habrán visto ustedes que me haya sentado en los de la derecha... (Risas.)

Se aprueba, finalmente, el dictamen con los votos en contra de los señores Sánchez Bayton, Onís, Regúlez y Pelagrín.

El señor Regúlez, al abrirse discusión sobre varias expropiaciones, presenta una enmienda en la que pide que, con arreglo a la Ley de 1895, no sólo sean indemnizados los propietarios, sino los comerciantes que ocupan las casas expropiadas. Razona esta enmienda, y todas las minorías la rechazan, por entender que debe ser objeto de una proposición articulada. Es rechazada, finalmente, con el voto a favor de los señores Regúlez y Cortés Munera.

Por la premura de la hora se pasan sin discusión ni examen medio centenar de expedientes, y se acuerda aplazar los ruegos y preguntas hasta la próxima sesión.

## Provincias

### EL GOBERNADOR MILITAR DE BARCELONA

BARCELONA.—En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador militar de esta plaza, general D. Fernando Berenguer.

### EL CAPITAN GENERAL DE GALICIA

FERROL.—Ha llegado el capitán general de Galicia, don Francisco Artinao con objeto de saludar al marqués de Magaz.

### RECEPCION EN HONOR DEL MARQUES DE MAGAZ

FERROL.—En la Capitanía general se ha celebrado brillante recepción en honor del marqués de Magaz, que se encargó del mando del departamento.

Asistieron representaciones de la Marina.

### EL DESPIDO DE OBREROS EN LOS ASTILLEROS DE FERROL

FERROL.—Se advierte excitación entre los trabajadores ferrolanos, por no hacerse nada respecto al despido de obreros de los Astilleros. En la nueva reunión celebrada en el Ayuntamiento se dió cuenta de las gestiones que realiza en Madrid la comisión de obreros cerca del presidente del Consejo.

### INSUBORDINACION A BORDO DE UN VAPOR FRANCES

BILBAO.—A bordo del vapor francés «Guethary» que está cargando mineral en uno de los muelles con destino al puerto de Nantes, se ha producido una insubordinación, que tuvo por origen la embriaguez de varios marineros, los cuales insultaron al capitán. Este dispuso que fuese retirada la planchada, para evitar que los marineros volvieran a tierra, medida que excitó los ánimos entre la marinería.

En vista del mal cariz que presentaba el incidente se requirió la presencia de varios carabineros, los cuales sometieron a los rebeldes, que no ofrecieron resistencia alguna.

Como consecuencia del suceso han sido detenidos tres marineros, que han pasado al Consulado de Francia, donde les será instruido expediente, y después serán enviados por tierra a su país, a disposición de las autoridades de Marina.

## GOBIERNO CIVIL

La Junta provincial de Protección a la Infancia ha acordado aumentar cincuenta plazas en la guardería infantil que desde julio del año pasado viene sosteniendo con otras cincuenta plazas en uno de los edificios de nueva planta de los asilos de Vallehermoso. Las madres entregan los niños por las mañanas, y los recogen al anochecer, después de haber comido y merendado en el establecimiento.

El gobernador civil ha enviado 250 pesetas a la Cuna de Jesús de las Ventas, otras 250 a la Casa del Niño y 500 a la Casa Nazareth.

sa presidencial los miembros de la junta directiva, representantes de la Prensa americana, enviado de Checoslovaquia, señor Karel Kraus y señores Verdugo, Caamaño, Pichardo, Masso, Maldonado, Luna y otros.

A los postres el representante de la Prensa de Cádiz, don Rafael García, saludó a los periodistas hispano-americanos en nombre de la ciudad, cuna de las libertades, con elocuentes frases.

Don Horacio Maldonado, representante de la Prensa del Uruguay, en nombre de todos sus compañeros agradeció los homenajes, diciendo en inspirados párrafos que las espadas de Artigas y de Rivera no habían podido cortar el lazo que une a la madre con sus hijas, y entonando un canto a la unión de los periodistas «que deben sentir en su pluma, el peso de la lengua de D. Quijote», y terminó brindando por los periodistas del mundo hispano.

A continuación el señor Lence, representante del Círculo de la Prensa de Buenos Aires, expuso el encargo de saludar cordialmente a los periodistas en nombre de dicha entidad y por encargo especial de la misma, cuyos socios sienten el mayor amor y cariño por la vieja España.

Habló después el señor Pichardo, consejero de la Embajada de Cuba, en nombre de la Asociación de la Prensa de su país, que en frases de elevados tonos entonó un himno a la solidaridad de los periodistas, que son como los árboles que al parecer, separados sus troncos unos de otros, están en realidad unidos por las raíces que se nutren con sabia de la misma tierra y entrelazan en el espacio sus ramas bajo el mismo claro de luna.

Terminó anunciando que la Cruz Roja de su país había acordado conceder al señor Francos Rodríguez la Gran Cruz de la Orden de Honor y Mérito, y al señor Palacio Valdés la encomienda de la misma orden; anuncio que fué acogido con una prolongada salva de aplausos, que se repitieron al terminar su proposición de que se recoja en hechos prácticos esta confraternidad, constituyendo algo así como una unión de periodistas hispanoamericanos.

Pronuncia después breves frases don Jaime Tur, de la Asociación de la Prensa de Melilla, que dedicó un recuerdo a la memoria del presidente honorario de aquella Asociación señor Luca de Tena; propuso que todas las asociaciones españolas acordaran nombrar presidente honorario al señor Francos Rodríguez y terminó pidiendo a los periodistas americanos no regresen a su país sin visitar la zona española de Marruecos para apreciar el enorme esfuerzo que en aquellos territorios realizó España.

Cerró las oraciones con áureo broche el señor Francos Rodríguez, manifestando que aunque un tanto cansado por la actividad desplegada estos días, quería dar forma a las ideas que se atropellaban en su cerebro, luchando con la destreza de su lengua para transformarse en palabras. Puso de relieve la necesidad de la libertad de la Prensa, y suspensión de la censura, que engendra rencores contenidos y fuerzas que requieren una válvula de escape, que es la libertad, en aras del bien común. Recogió las frases del señor Pichardo sobre la unión insistiendo en su idea de celebrar el Congreso de la Prensa hispanoamericana, y dió gracias por la concesión de las humilladas condecoraciones. Glosó el espíritu liberal del periodista que se refleja en la Prensa, que es espejo que refleja la vida, no arma de combate para imponer una u otra idea, y terminó entonando un canto al nuevo hogar social que es preciso defender, y a la labor del periodista y levantó su copa brindando por el idioma, vínculo que nos une y que es preciso defender y conservar como un tesoro inapreciable.

Grandes aplausos pusieron fin a las elocuentes frases del maestro, dando fin al acto, con la mayor efusión y cordial armonía.

### CONFERENCIA

## En el Casino de Clases

En el Casino de Clases ha dado una conferencia don Antonio de Torquemada, sobre el tema «El cine, ¿es arte?, ¿es cultura?, ¿es escuela?»

El conferenciante dedicó un sentido recuerdo al general Primo de Rivera, que tanto entusiasmo demostró siempre por todo lo que significaba cultura y por el Casino de Clases.

El cine educativo—dice—está llamado a ser el libro primordial de todas las escuelas.

Lee párrafos de unos artículos de ilustres personalidades extranjeras que se interesan por la propagación del cine educativo, fuente de educación para las generaciones presentes y futuras.

Ruega al ministro de Trabajo, que sea quien se lleve el galardón de crearlo igualmente con la protección oficial en España.

El señor Torquemada fué muy aplaudido.

DEFENSA NACIONAL

# Los Institutos armados

Los ejércitos, mientras más numerosos, mayor impedimento han de llevar, para atender a sus múltiples necesidades, como son las enormes masas de hombres, la inmensa cantidad de fusiles, cañones, municiones y las grandes cantidades de pienso para la caballería y ganado de la artillería y demás material y elementos higiénicos y sanitarios con sus correspondientes servicios administrativos, vestuarios, alojamientos, y sobre todo, el gran espacio de terreno necesario para los movimientos y los combates.

El arte de la guerra, según hemos podido observar, alcanza actualmente un portentoso desarrollo, por el empleo de las grandes masas de soldados que las naciones poderosas pueden emplear en la lucha, y por los elementos que aportan todas las actividades del entendimiento humano, tan difícil, por no decir imposible, de manejar por un solo hombre, por grandes que sean sus iniciativas y recursos para la guerra; de ahí la necesidad de extender los resortes de la dirección y el mando por medio de organismos especiales colocados entre el general y las tropas, estableciendo una regularidad y orden sin los cuales resultarán siempre completamente ineficaces los más admirables planes de las operaciones y los más fecundos alardes de pericia. Poco servirían hoy las mejores combinaciones estratégicas y los más acertados proyectos para conducir la guerra, si por falta de buenos sistemas de reclutamiento y organización no se pudiesen juntar brevemente las fuerzas armadas constituidas y dispuestas con el necesario acierto; con numerosas vías de comunicación hábilmente combinadas para poner inmediatamente el ejército de operaciones en los puntos estratégicos para acudir al ataque antes que el enemigo porque así alcanza una superioridad muy apreciable en la lucha.

La preparación de los organismos armados y demás servicios auxiliares durante la paz, o sea el arte militar, así como la dirección de la guerra, son cada día más difíciles, requieren extraordinarias condiciones en los militares y políticos llamados a prepararla y un gran talento e inspiración en los generales que han

de desarrollarla, pues no sólo hay que tener en cuenta los elementos antes enumerados, sino que también toman parte en la lucha otros factores importantísimos, como son las fuerzas navales, o sean las escuadras con todos sus servicios auxiliares de submarinos, hidroaviones, torpedos, minas submarinas, y, en fin, todo lo que constituye un completo régimen de defensa nacional terrestre, marítima y aérea.

Por todo lo expuesto se deduce claramente que tengan en la actualidad más importancia las guerras que en aquella época a que se refiere Jonni acerca de la «política militar» o «filosofía de la guerra», que es una de las seis partes en que se divide el arte de la guerra. La «política militar» debe comprender todas las combinaciones de un proyecto de guerra, teniendo siempre en cuenta las relaciones que existen en la política militar y diplomática, para que nunca puedan ser distintos los proyectos de una y otra; teniendo también presente las pasiones y derechos de los pueblos, el sistema y organización militar, fuerzas de primera línea o de choque, sus reservas, sus recursos económicos y la adhesión que los ciudadanos prestan al Gobierno y a su régimen político; el carácter de los jefes de Estado, el talento y prestigio de sus generales, el sistema de guerra y opinión que domina en el Estado Mayor de los enemigos, las fuerzas de que pueden disponer en hombres y armamentos, la geografía del territorio donde se puede desarrollar la guerra; y todo esto compararlo con los recursos propios para poder aprovechar lo mejor posible, empleando para ello todo el talento, toda la habilidad y el ingenio que puede inspirar al general que dirige la campaña, el cual debe también tener en cuenta todos los obstáculos que pueden presentarse para salvarlos, empleando un esfuerzo que pudiéramos llamar sobrehumano, que a modo de inspiración divina lo ilumina para obtener la victoria; y esta es la única manera que nos podamos explicar como ejércitos pequeños han podido vencer a otros muy numerosos y hayan alcanzado la gloria por su heroísmo y abnegación, unidos a un valor incomprensible frente al peligro y a la muerte sin sufrir el menor daño, viéndose en cambio caer a su lado muchos huesos de hombres heridos o muertos. Hechos que unos los fundan en la suerte y otros en la protección divina.

## G. DEL RIO CENAL

### Sesiones operatorias

Aun cuando no se habían anunciado previamente en el salón del Congreso, hubo ayer por la mañana dos sesiones operatorias, una a cargo del doctor Cifuentes, en el hospital de la Princesa, y otra del doctor Papin, en el Instituto Rubio.

A la del primero, que hizo una cistostomía y prostatostomía, asistieron los profesores Marion, Hotz, Boeckel y Schelbert, entre otros, que hicieron grandes elogios, sobre todo el doctor Marion, de la pericia con que realizó las intervenciones el doctor Cifuentes.

El profesor Papin, en bisturí eléctrico, operó a un enfermo de nefrectomía, por tuberculosis renal.

### Recepción en el Senado

A las once de la noche, los miembros españoles y extranjeros del Congreso, con sus familias, asistieron a la recepción que en el Palacio del Senado les ofrecía el Gobierno.

Asistieron el presidente del Consejo, general Berenguer; gobernador civil de Madrid, señor Martín Alvarez; embajadores de Portugal, ministros de Polonia y los Países Bajos; encargado de Negocios de Colombia, consejero de Portugal, secretario del mismo país y señora de Rebollo da Silva y agregados también portugueses y vizconde Bore de Silva y señora.

En unas largas mesas, colocadas en las galerías del piso bajo, se sirvió a los invitados una espedida cena fría.

### Otras notas

Los doctores Peña y Pascual ofrecieron un almuerzo a varios congresistas extranjeros y señoras.

Por la noche, invitados por los doctores Covisa, Cifuentes, Pascual Peña y Pulido, asistieron a una comida los congresistas extranjeros más destacados, con sus señoras.

## GUARDIA CIVIL

Concediendo veintinueve y veintiocho años de comisión del servicio al capitán y teniente, respectivamente, don Eduardo Alonso.

Ordenando al señor coronel del 28 Ter-

cio proceda al examen para ingreso en el Instituto del teniente de la Mahal-la Jalifiana de Gomara don Jesús Aranz.

Disponiendo se anuncie concurso para ocupar vacante de cabo en el Colegio de la Infanta María Teresa.

Autorizando la aceptación de un teléfono que la Corporación Municipal de Arroyo del Puerco (Cáceres) piensa instalar en la casa-cuartel de aquella localidad.

Idem id. id. en Robledo de Chavela (Madrid).

Aceptando donativo de cien pesetas que hace don Francisco García Baster al Colegio de Huérfanos, y dando las gracias a dicho señor.

Idem id. de 50 pesetas por la señorita Petronila Sánchez, madrina de la bandera regalada al puesto de Zarza la Mayor (Cáceres).

## La Medalla aérea a Jiménez e Iglesias

Fueron entregadas a los capitanes Jiménez e Iglesias las insignias de la medalla aérea que les fué concedida con motivo de su glorioso vuelo trasatlántico. En el Retiro, ante la guarnición, se celebró hace tiempo la ceremonia de imposición por manos del Rey. Pero las medallas no les fueron entregadas entonces por tratarse de condecoraciones de reciente creación de las que no existían modelos disponibles.

Las insignias entregadas son de brillantes, y han sido costeadas por suscripción de los oficiales y jefes de Aeronáutica.

Pronunció breves palabras ensalzando la hazaña de los heroicos aviadores, el jefe superior de Aeronáutica, general Balmes, e hizo entrega de las medallas el infante D. Alfonso de Borbón. Se reunieron en la Jefatura gran número de aviadores.

## HIPISMO

### Campeonato de caballos de armas

Ayer terminó el campeonato de caballos de armas, disputándose la prueba de obstáculos. Participaron los 12 caballos que tomaron parte en los dos concursos anteriores. «Feston» y «Bolid Egg», montados por los señores González y López de Letona, respectivamente, fueron retirados.

La clasificación final con la puntuación obtenida en las tres pruebas se ha establecido como sigue:

1. «Barrabás», montado por don José Navarro; 1.956 puntos. Premio: 2.500 pesetas.
2. «Disciplina», montado por don Manuel Serrano Barinaga; 1.892 puntos. Premio: 1.500 pesetas.
3. «Entallado», montado por don Manuel de la Cerda; 1.869 puntos; 1.000 pesetas de premio.
4. «Arlierienne» (don José Cavanillas); 1.814,5 puntos; 400 pesetas.
6. «Remisión II» (don Antolín Fernández Barredo); 1.776 puntos; 250 pesetas de premio.
7. «Caída» (don Nemesio Martínez Hombre); 1.708 puntos.
8. «Remoto» (don Francisco de Udaeta); 1.483 puntos.
9. «Tafílete» (don Alberto Ripoll); 1.170 puntos.
10. «Metratoca» (don Abdón López Turrión); 1.870 puntos.

## El traslado de los restos de Pérez Freire

En la secretaría de la Presidencia del Consejo se facilitó la siguiente nota:

«Con motivo del traslado de los restos del poeta y músico chileno señor Pérez Freire a Santander, donde han de ser embarcados en el buque de guerra chileno «Maipú», el Rey se ha dignado disponer que en dicha población le represente el comandante de Marina en el acto oficial del embarque, y por parte del Gobierno también se ha dispuesto que el gobernador civil lo haga en su nombre, asistiendo Comisiones oficiales, queriendo dar con todo ello una muestra de amistad hacia el poeta y músico, que tan alto puso el nombre de su madre patria, España, así como a Chile, su país natal.»

No se devuelven los originales, siempre que se publican

## INFORMACION POLITICA

### La jornada del presidente

El presidente conferenció con el ministro de Instrucción pública y con el gobernador de Valencia.

Abandonó su despacho antes de la hora de costumbre, diciendo a los periodistas que iba a cenar temprano, porque a las once tenía que asistir a la recepción de los congresistas urólogos en el Palacio del Senado.

—Por lo demás—añadió—no ocurre nada de particular. He estado toda la tarde en mi despacho. Entre las visitas que he recibido estaba la Comisión organizadora de actos republicanos del grupo de Lerroux que ha venido a pedirme autorización para celebrar un acto de esos. Yo les he contestado que ese asunto era de la incumbencia del ministro de la Gobernación, y, por tanto, era a quien debían pedirselo.

—¿Hay alguna cosa más, señor presidente?

—Nada. Esta mañana estuve en los ejercicios militares de Carabanchel, que han sido muy interesantes y han resultado muy bien. Se han desarrollado ejercicios de táctica moderna, perfectos en la ejecución.

—¿Y de nombramiento de alcaldes?

—Hoy no he hablado con el ministro de la Gobernación, pero de todos modos, deben quedar ya pocas provincias donde falta hacerlo.

### En Estado

Se han canjeado por el ministro de Estado y el embajador de la Gran Bretaña las ratificaciones del Convenio de mutua asistencia en los procedimientos civiles y comerciales, firmado en Londres el 22 de junio de 1929.

El ministro de Estado ha recibido la visita del Sr. Saavedra, director general de Marruecos y Colonias, y al señor García Morente, subsecretario de Instrucción pública.

### Los funcionarios de Instrucción pública

Una Comisión de funcionarios de este ministerio visitó al subsecretario, en ausencia del ministro, para pedirle se equiparen sus escalas a las de los empleados de Hacienda y Gobernación, y, en general, a las de los demás ministerios.

Expusieron al señor García Morente las condiciones de inferioridad en que se encuentran respecto de los demás empleados, hasta el punto de haber funcionarios en veinte años de servicios que no han pasado de oficiales terceros.

El subsecretario prometió trasladar el ruego al ministro y apoyar, por su parte, la petición.

### El Gobierno, en el Parlamento

He aquí la situación de los ministros actuales en las próximas Cortes:

El presidente, general Berenguer, es senador vitalicio; el ministro de Estado, senador por derecho propio; el de Justicia, Sr. Estrada, será candidato por Ronda; el de Economía, Sr. Wais, por Puentevedume; el de Hacienda, Sr. Argüelles, por Infiesto; el de Trabajo, Sr. Sangro, por la circunscripción de Lugo, en unión de los Sres. Rodríguez de Viguri y Quiroga, y el de Instrucción pública, señor Torno, senador por las Económicas de Valencia y Castellón.

En cuanto a los ministros de la Gobernación y Marina, generales Marzo y Carvia, se supone que tendrán actas de senadores.

### La medalla de Ciudad Real al general Berenguer

CIUDAD REAL.—La Corporación municipal, en sesión extraordinaria, ha acordado conceder al general Berenguer la medalla de Ciudad Real para testimoniar la gratitud de la ciudad al jefe del Gobierno por su decisión de dotarla de un regimiento, dando así cumplida satisfacción a los anhelos de todo el vecindario. Tan preciada distinción sólo la poseen los Reyes de España.

### Jefe de Sección

Se ha posesionado el general D. Rafael Rodríguez de Rivera, del cargo de jefe sección de Infantería del ministerio del Ejército.

## Gacetillas de teatros

### LARA

Compromisos adquiridos y el deber de cumplirlos explican que con el teatro lleno se terminen las representaciones de «Manos de plata», preciosa comedia, maravillosamente interpretada por los artistas de Lara. Hasta el día 15, que es el

último, «Manos de plata», tarde y noche.

### COMICO

Beneficio de Amalia Molina.—Prorrogado su contrato en el Cómico, donde trabajará hasta el próximo domingo, la genuina intérprete de la canción y del baile español, el jueves de la presente semana será su beneficio, estrenando en ese día una canción alusiva, «Yo soy Marquilla Terremoto», letra de Joaquín Guichot, música del maestro Bódalo.

Y el sábado por la noche, después de la función del Cómico, a la una y media de la madrugada, nos dice la Comisión organizadora, se celebrará, en el Círculo de Bellas Artes, el homenaje a Amalia Molina. Las tarjetas para este agasajo, que consiste en un vino de honor, pueden adquirirse, al precio de ocho pesetas, en el teatro Cómico, Círculo de Bellas Artes, Sociedad de Autores y Librería de Fernando Fe (Puerta del Sol, 15).

### INFANTA ISABEL

Sigue triunfalmente su éxito, camino de la 200 representación, la graciosísima e interesante comedia, de Arniches, «La condesa está triste...», que a teatro lleno se pone en escena, diariamente, tarde y noche.

Contauría todo el día.

### ESLAVA

Éxito definitivo: «El ceñidor de Diana», la más inspirada partitura del maestro Alonso. Creación de la rima de la frivolidad, Celia Gámez; La Yankee, Olvido y Blanca Rodríguez; Lassalle, Llino, Garriga; 50 vicetiples guapísimas.

## La propaganda de desobediencia civil en la India

### Penas de prisión y multas

BOMBAY.—Jamnalal Bajaj, jefe de la campaña de desobediencia civil en el campamento de Villeparle, y dos partidarios Ghandi, que recientemente detenidos, han sido condenados a dos años de prisión y 300 rupias de multa.

### Por infringir la ley de la gabela

JALALPUR.—Dos partidarios de Ghandi, que fueron detenidos en Haat, cerca de Dandi, por infracción de la ley de la gabela, han sido condenados a un año de prisión.

### Los indios sigupen fabricando sal de contrabando

MADRAS.—Los partidarios de Ghandi han violado nuevamente la ley de la gabela en Concada, donde fabricaron gran cantidad de sal.

En una reunión pública celebrada en Masulipatam fué distribuida gratuitamente al pueblo una gran cantidad de sal fabricada de contrabando.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30, Los tres mosqueteros. A las 10,30, El ladrón.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La rosa del azafrán.

PRINCESA.—A las 6,30, Una muchacha de vanguardia. A las 10,30, Una mujer desconocida.

COMEDIA.—A las 6,30, ¿Contente, Clemente! A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada? y Carmelita Sevilla.

ZARZUELA.—A las 10,30, El ruiseñor de la huerta.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Poca telefonista, o El poder está en la vista.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡13...!; ¡Tagarto, tagarto! La real gana. Fin de fiesta por Amalia Molina.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El ceñidor de Diana.

LARA.—A las 6,45 y 10,30, Manos de plata.

ALCAZAR.—A las 6,45, Alfonso XII, 13, y desfile de modelos de la Casa Lacombe. A las 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Marquilla Terremoto.

FUENCARRAL.—A las 6,50 y 10,30, El alma de la copla.

MARAVILLAS.—A las 6,45, El alcalde de Zalamea. A las 10,30, Electra.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por sí las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Los pirandones y Aquí hacen falta tres hombres.

## El Congreso de Urología

Ayer continuó la discusión de la primera ponencia: «Etiología y tratamiento de la hidronefrosis».

Tomaron parte en la discusión los profesores Pascual, Peña y Cifuentes, de Madrid; Picatoste, de Santander; Michon y Heitz-Boyer, de París; Bee, de Nueva York; Gruisy, de Atenas; Alessandri, de Roma; Bruni, de Nápoles; Dos Santos, de Lisboa; Wildbolz, de Berna; Marinisco, de Bucarest; Ravasini, de Trieste; Rrsset, de Praga; Hogge, de Lieja, y Parés y Serrallach, de Barcelona.

La mayor parte de ellos ilustraron sus disertaciones con proyecciones radiográficas.

Por la tarde, se puso a discusión la segunda ponencia: «Antisépticos urinarios».

Los ponentes, doctores Jaeggy, de Lausana; y Pulido, de Madrid, dieron lectura a sus respectivas ponencias.

El primero hizo notar la poca extensión de los trabajos aparecidos sobre antisépticos urinarios, lo que hace su tarea ingrata. Después de pasar revista a todos los medicamentos empleados, desde los más antiguos hasta los más modernos, concluye que no se conoce entre los antisépticos ninguna panacea, y que todo consiste en que el que se emplee, nuevo y viejo, se emplee bien.

El doctor Pulido examina en su trabajo la acción de los antisépticos de aplicación local o tópica; la de los que se administran por vía bucal y los que obran por vía paraenteral, y llega a conclusiones análogas al anterior.

Inchuvieron en la discusión los doctores Young y Baltimore; Compañ, Parés y Serrallach, de Barcelona; Lazio, de Milán; Strominger y Trifu, de Bucarest; Dos Santos, de Lisboa; Heitz-Boyer, de París, y Alcina, de Cádiz.

Terminadas estas intervenciones, y después de rectificar los ponentes, se volvió a discutir la ponencia de la mañana, interviniendo los profesores Papin, Pasteau y Wildbolz.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1  
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13  
Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DB —  
Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD.  
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

## ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

### ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1930

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico.

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 8 de abril, de Gijón el 9 y de Coruña el 10, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso. Próxima salida el 4 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona y Tarragona el 23 de abril, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29, para New-York y Habana.

Próxima salida el 14 de junio.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona el 6 de abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próximas salidas el 2 y 25 de mayo.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Alicante, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaçeli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

## ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Barrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Selfield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.560 toneladas y 23.000 caballos; «Sesfinel», y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.500 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

tra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.560 toneladas y 23.000 caballos; «Sesfinel», y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.500 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

tero de primera clase, de 13.560 toneladas y 23.000 caballos; «Sesfinel», y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.500 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO DICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, 20-22 mm.  
Garantizada en absoluto por el uso de todas las pólvoras y cartuchos.  
Cilindro de acero. Caja de metal.  
Delantero con resorte. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación.  
Cilindro de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de metal selecto. En calibres y grados. Choque a gusto del comprador.  
Lámparas automáticas. Grabado.  
Hispania B E. 625 pesetas

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas.  
Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de choque y longitud de cañones y medidas de la culata.  
Eder 214-300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA  
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plana cuarta: TREINTA GENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



## "AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España

Euge Runde

(provincia de MADRID)

## ¡Muy interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis; se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 501 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un volumen increíble y soportable hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Euclopedia y un innumerable biblioteca de libros de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas Profesión